

PRECIOS DE SUSCRIPCION
MADRID..... 1,50 pesetas al mes.
PROVINCIAS 4,50 pts. trimestre;
PAGO ANTICIPADO
FRANQUEO CONCERTADO

EL DEBA

MADRID.—Año VIII.—Nº 2.786.—Jueves 5 de Septiembre de 1918

CINCO EDICIONES DIARIAS

Red. y Admón.: MARQUÉS DE CUBAS, 3.—Apart. 466.—Tel. 365

El momento oportuno

Desde que el Sr. Alba tomó posesión del Ministerio de Instrucción Pública se ha convertido en una especie de esfinge, cuyo pensamiento y proyectos se mantienen en la mayor reserva, á pesar de las numerosas disposiciones que desde entonces han aparecido en la *Gaceta*.

Ya suponemos, y nos parecen muy justos, que su principal preocupación en estos momentos será la curación de las heridas recibidas en el accidente automovilista; sinceramente deseamos que sea rápida y total. Afortunadamente, fueron menos graves de lo que podían haber sido, y esto nos autoriza para continuar discutiendo sobre estos urgentes e inaplazables problemas de enseñanza.

No creo que nadie de los que vivimos extramuros ministeriales conozca exacta y suficientemente los propósitos del actual ministro. La reserva y el silencio no han debido ser características muy salientes en su vida política; pero si lo son desde que forma parte de este Gobierno. Serán debidos á la trascendencia y gravedad de las reformas que está preparando? Se considerará en situación interina y esperará que pase el tiempo, sin dejar huellas profundas de su estancia en el palacio de Atocha?

No sería difícil recoger las ideas, proferidas por el inquieto político en cuestiones de enseñanza. El prólogo que puso á la traducción de la famosa obra sobre «La superioridad de los anglosajones» sus discursos de Valladolid y Salamanca y sus numerosas oraciones parlamentarias sobre Instrucción Pública, estas últimas, sobre todo, contienen ideas que ahora no queremos comentar, aunque tal vez en algunas de ellas pudieramos encontrar la clave de su conducta actual, pero que no debemos olvidar por si más adelante fuera necesario recordarlas para ilustrar sus obras.

Es muy posible que el Sr. Alba sienta ahora una responsabilidad que le impone ciertas normas de circunspección y prudencia que podrá olvidar fácilmente en un discurso, por lo cual no sería extraño que su conducta de ahora no respondiera en absoluto á los propósitos de entonces.

Por lo pronto, se observa cierta vacilación e inseguridad de criterio en algunas de las medidas adoptadas por el Sr. Alba. La firmeza con que mantiene su Instituto-Escuela responde á su significación de hombre de las izquierdas, que con tanto empeño procura realizar siempre. Es en ella hombre de la izquierda, y aun de aquellos que hacen poco caso de ilusiones ó ideales y se esfuerzan por ser hombres de realidades.

En cambio, las concesiones hechas á D. Gregorio Rocasolana y á la Facultad de Ciencias de Zaragoza obedecen á un criterio muy liberal y muy democrático, pero muy poco izquierdista en el sentido de la política española. La demostración de esta tesis me llevaría muy lejos del objeto de este artículo.

Poco tiempo falta para que salgamos de dudas, y el anunciado y prometido proyecto de autonomía universitaria romperá el candado que cierra los labios del Sr. Alba y nos trae á nosotros algo des-

CAMPANA IMPROCEDENTE

Los Tribunales juzgarán

En Bilbao se sigue causa á un oficial del Ejército con motivo de su actuación en los sucesos de Agosto del año pasado.

Esa causa está ahora en el período de prueba de plenario. Concluidas las actuales diligencias, pasará á estudio del fiscal, para que haga el escrito de acusación, en vista de la prueba practicada, después pasará á estudio del defensor. Una vez terminados estos trámites, el capitán general de la región dispondrá la reunión del Consejo de guerra de oficiales generales, donde el fiscal leerá su escrito de acusación y formulará la petición de pena.

Al presente, por tanto, no existe aún, ni puede existir, la petición de pena de que hablan algunos periódicos.

No entramos en las intenciones de nadie (aunque muchos comentaristas de la campaña de Prensa á que aludimos si juzgan, y bien severamente, esas intenciones); pero si condonamos la ingenuidad de ciertos periódicos en lo que ésta sub judice, formando atmósfera para que el Tribunal actúe coaccionado moralmente.

Y no puede menos de extrañar que diarios cuya compasión hacia los criminales de todo género (y condonados por los Tribunales de justicia) no reconoce límites, ahora se ensañan hasta pararse que buscan la aniquilación de quien, en conciencia, no pueden decir—menos, probar—que sea delincuente.

A qué obedece esta contradicción tan grande?

Táctica pedagógica

NECESIDAD DEL PARACAIDAS

Dice «Le Matin»:

«La primera tentativa feliz del empleo de un paracaídas para desender desde un avión la efectuó Adolphe Pegoud en 1913. La historia dirá más tarde, tal vez, que esa audaz aventura de nuestro admirable campeón fué menos popular que el "looping" y el vuelo invertido; pero esa proeza marcó el punto de partida de la seguridad en aviación.

Pegoud y el inventor Bonnet instalaron el paracaídas en la parte posterior del "fuscage", en una especie de trampa, con un nudo accionado por una cuerda unida al cinturón del aviador. Zafando el resorte, se abría la trampa, dejando libre el paracaídas que, bajo la acción de la violenta corriente de aire engendrada por el desplazamiento del aparato, se abría y elevaba al aviador. Sólo restaba posarlo en tierra.

La experiencia de Pegoud tuvo pleno éxito; pero ni prosiguieron los ensayos ni se trató de perfeccionar el sistema. Fue preciso que la realidad de las cosas de guerra hiciera comprender que el empleo de un paracaídas podría salvar existencias preciosas en el caso de incendio ó pérdida de gobierno del avión para que la cuestión fuera de nuevo estudiada.

Desde hace tres años próximamente los observadores de globo cautivo están provistos del indispensable paracaídas, que ha hecho disminuir en notables proporciones el porcentaje de los riesgos mortales en el momento de los ataques de globos por aviones.

Los alemanes utilizan el paracaídas sobre aparatos de dos y de más asientos. Su paracaídas va encerrado en un saco de tela provisto en su parte superior de anillos de cobre. Una cuerda pasa por esos anillos y está fija á uno de ellos por un sencillo nudo. Aflojando la cuerda, el aviador permite al paracaídas la salida del saco. Salta, después, del avión, y mientras la parte superior del paracaídas queda retenida momentáneamente por una cuerda central á un fiador especial fijo en el aeroplano, el paracaídas y las cuerdas de suspensión salen del saco por el propio peso del aviador, atado por un cinturón á la cuerda que reúne todas las suspensiones del aparato.

Cuando el despliegue del paracaídas es completo, y su peso y el del aviador se han sentido directamente por mediación de la cuerda central sobre el fiador, éste, calculado en consecuencia, deja libre el conjunto para el descenso independiente.

Puede suceder que la apertura anticipada del fiador provoque un descenso anormal, antes que el paracaídas haya salido por completo del saco.

El paracaídas es una necesidad para el porvenir de la aviación. Un viajero que vacile en confiar su vida á un piloto desconocido y á un aparato tal vez defectuoso, se sentirá en seguridad cuando, seguramente de la eficacia del paracaídas, pueda, en caso de peligro, volver á tierra desde algunos miles de metros con su maleta en la mano.

En segunda plana:

«FRIVOLINA»

por Rafael ROTLLAN

En tercera plana:

EL GAZPACHO

por J. F. MUÑOZ PÁBON

Situación inferior

La escasez de trigo

Se piden diez millones para intensificar la producción

En Barcelona acuerdan la huelga los obreros de «la Naval».—Un motín en Castro del Río por falta de pan.—Grave determinación de los trigueros de Medina de Rioseco.

En cuarta plana:

Notas políticas

El pliego de los funcionarios

Se cobrará el aumento desde Noviembre

Declaraciones del Sr. Besada respecto á la modificación del régimen de asistencia á las oficinas.—Hoy jurará el cargo el Sr. Venosa.

En quinta plana:

Ayuntamiento

Los costos de plaza

Continuará municipalizado el servicio

La elevación de tarifas será en beneficio del Ayuntamiento.

En sexta plana:

ESPAÑA PEDAGÓGICA

UNA RECAÍDA

La Emperatriz guarda cama

AMSTERDAM 4.—La «Gaceta de Wesera» afirma que la Emperatriz de Alemania padece de arterioclerosis.

Los síntomas son numerosos, y van acompañados de fiebres y dolores cardíacos.

La salud de la Emperatriz se había mejorado, hasta el punto de que pudo conor con el Emperador cuando éste regresó de Nauheim, después de su visita al Rey de Bulgaria; pero tuvo una recaída, y la Emperatriz guardó cama, y se ha ordenado evitar toda molestia y todo ejercicio.

Damos la bienvenida al nuevo e ilustre compañero, y á nuestros lectores y á nosotros, la enhorabuena.

LOS AUSTRIACOS CONQUISTAN EL MONTELLO

El Scarpa, desbordado por los alemanes

Dice el Kronprinz: «Nuestra situación actual es más segura que en momentos graves anteriores»

FRANCIA.—Los franceses se han apoderado del Bois de Chapitre, y progresando al Este de Leuilly, han alcanzado las cercanías de Clemency, penetrando en Bucy-le-Long. Dicen que han cogido más de 1.500 prisioneros (París). Las tropas alemanas se han retirado á la línea Arleux-Moeuvres-Manancourt. Cuatro furiosos ataques franceses a ambos lados de Noyon, contra las alturas situadas entre Champigne y Bussy, fueron rechazados. Igualmente fracasaron ataques franceses entre el Aisne y el Ailette (Koenigsberghausen). Los ingleses han alcanzado el lado Oeste de los bosques de Vaux, llegando á la línea del canal del Norte y ocupando el camino de Ecourt (Londres). Entre el Ailette y el Aisne, los franceses fueron rechazados en repetidos ataques (Nauen).

ITALIA.—Los austriacos han atacado al Sur de Montello. Entre este punto y San Matteo ocuparon dos puestos avanzados de observación. Actividad de la artillería en Asiago y en el valle del Brenta (Cortina). Las tropas alpinas austriacas se han apoderado de San Matteo, Montello y Gletscher-Gipfel (Viena).

RUSIA.—Las tropas de Semenov están en Habanole. Los checos y cosacos han entrado en Wolfenbüll y Zein (Tokio). Según el «Times», los checos del lago Baikal se han apoderado de Tschita, Selenginsk y Kiata (Londres). Los imperialistas anglofranceses han inaugurado, á creer al «Pravda», una campaña contra la república socialista, variándose de los socialrevolucionarios de la derecha (Nauen). Pichon ha dirigido una Nota al Gobierno ruso, protestando de la detención en Rusia de subditos aliados (Londres). En Petrogrado han sido registradas numerosísimas casas; lo fué, entre ellas, la Embajada inglesa (Londres). Trotsky ha sido condenado a muerte (Roma).

EN EL AIRE.—Las escuadrillas británicas han bombardeado las columnas de tropas germanas durante su repliegue. Desribaron diez aparatos enemigos. Veinte aviones ingleses no han regresado á sus líneas (Londres).

EN EL MAR.—Han sido hundidas en el Mediterráneo 14.000 toneladas.

VARIAS.—Dicen de Zurich que el Gobierno ruso ha enviado al de Berlín una energía Nota protestando de la conclusión de los Tratados adicionales al de Brest-Litovsk. En la segunda sesión del Congreso de «Tráde-Unions» fué adoptada una resolución por la que se pide la abolición de la Cámara de los Lores (Londres). China ha desaprobado todos los Convenciones secretas. El movimiento revolucionario se extiende (Nauen). Von Hintze ha llegado á Viena (Berlín). Se habla en los Círculos políticos alemanes de la constitución de un Ministerio puramente parlamentario, en el que tendrá representación el partido socialdemócrata (Berlín).

INTERVIU INTERESANTE Palabras del Kromprinz

«La guerra sigue teniendo carácter defensivo. No se quiere destruir al enemigo, pues en él no hay sitio para todas las naciones.

NAUEN 4 (11 n.)—El Príncipe heredero alemán concedió una entrevista al correspondiente en Berlín del diario austriaco «Vienne Journal», hablando sobre la guerra y la situación bélica.

El Príncipe expresó su convicción de que Inglaterra hubiera intervenido en la guerra aún sin la ocupación de Bélgica. Dijo que la guerra actual sigue, como antes, teniendo carácter defensivo.

«No se tiene el deseo de destruir al enemigo, pues en este mundo hay sitio para todas las naciones. Desde luego, también para Alemania y sus aliados debiera haber sitio.

Armonizó poco con los principios morales proclamados por los ingleses en el mundo entero las razones económicas con que arrastran á todo el mundo á la guerra. Nosotros nunca hemos persiguido fines como los proclamados por los gobiernos enemigos.

Nuestra actual situación es más segura que en anteriores tiempos graves.

El Príncipe heredero reconoció el excelente mando de los franceses, negándolo respecto á los ingleses.

DE PALESTINA

Los turcos son rechazados en Abu-Naam

LONDRES 4 (parte oficial de Palestina).—En Arabia, desde el día 14 de Agosto, se confirmó la actividad aérea. Hemos realizado bombardeos contra los establecimientos enemigos del ferrocarril de Madjuz. Ha habido encuentros de patrullas al Este del Jordán, e incursiones contra las líneas avanzadas enemigas.

Un ataque turco contra las fuerzas árabes cerca de Abu Naam fué rechazado. El enemigo tuvo 50 muertos y heridos, y dejó en nuestros poder 10 prisioneros.

UN ANIVERSARIO

La Coronación del Papa

ROMA 3.—Se ha verificado el aniversario de la Coronación Pontificia del Papa. Su Santidad recibió á los Cardenales, conversando con ellos sobre la situación general y las tremendas dificultades por que se está pasando en estos momentos tan angustiosos.

LA PAZ DE BREST LITOWSK

Ratificación de los Convenios

NAUEN 4.—La ratificación de los Convenios suplementarios á la paz de Brest-Litovsk se efectuó el día 2 en Moscú por el Comité ejecutivo, unánimemente.

Hubo unas abstenciones en la votación.

Krasin hizo resaltar que el pago global de indemnizaciones á Alemania le quita á esas la posibilidad de intervenir en Bélgica a favor de casas rusas, con el pretexto de proteger intereses alemanes.

«Por otra parte—añadió—, tiene el Gobierno ruso el derecho de disponer de créditos de ciudadanos no rusos en Alemania.»

Después de la ratificación de los Convenios, informó Trotsky sobre la situación en el fronte, que calificó de favorable en general.

NAUEN 4 (11 n.)—Según el diario «Investigación», el Convenio suplementario á la paz de Brest-Litovsk, ratificado, será enviado á Berlín, con objeto de que se pueda verificar el intercambio de las ratificaciones el día 6.

DE CHINA

Se extiende el movimiento revolucionario

NAUEN 4 (0,30 m.)—El Servicio de Noticias ruso en Suiza comunica que en China ha estallado un poderoso movimiento, advenido de los planes imperialistas extranjeros.

Asegura que la China meridional ha aprobado todos los Convenios secretos, extendiéndose un movimiento revolucionario.

Los franceses cruzan el Vesle

Las tropas de Mangin encuentran formidable resistencia, y están librando los combates más duros de ésta guerra.-Háblase de que los germanos preparan otra retirada en el frente Norte.

EL FRENTE

Ronfidos fracasos franceses
AUEN 4 (11 n.).—Hasta ahora no han comunicado acciones de combate de escala. Entre el Scarpe y el Somme cayeron el adversario, tanto como a numerosas líneas. Entre el Ailette y el Somme fueron rechazados renovados ataques.

Vence británico en la línea Aaras-Cambray

DRES 4 (oficial).—En el frente de batalla ha habido acciones de pequeña importancia en distantes localidades. Hemos alcanzado el Este de los bosques de Vaux, al Norte de Moissons, y hemos avanzado ligeramente en otros puntos. En general, nuestras tropas han llegado a la línea del canal del Norte y al Norte de Arras-Cambray, ocupando el camino de Ecourt à San Martin. En el sector del Lys realizamos avances progresivos, y durante la noche, en las orillas Norte y Sur del río. Nuestras tropas se acercan a Neve Châtel y Laventie, y se han apoderado de Aisy-sur-la-Lys, Nieppe y Le Romarin.

Y pí que elemán en el Vesle

PARIS 4 (11 n.).—Las tropas francesas, después de haber querido en los días anteriores la tenaz resistencia de los alemanes, les han obligado hoy a batirse en retirada al Norte del Oise y en el frente del Vesle. Entre el canal del Norte y el Oise las avanzadas francesas, persiguiendo de cerca la retaguardia alemana, han cubierto Libermont, llegando a las afueras de Esmeroy-Hallouin, ocupando el bosque del Hospital. Más al Sur, la línea francesa pasa por Fresniches, Guiscard, Beaufort, Grandvilliers, Mondescourt y Appilly. Más al Este atraviesa el Ailette y llega a Marizelle, al Nordeste de Manicamp. Los alemanes han dejado en poder de los franceses numerosos prisioneros, cañones y una cantidad considerable de material de guerra y aprovisionamientos.

Entre el Ailette y el Aisne continúa la batalla en las mesetas al Norte de Soissons.

Amenazados en su flanco derecho los alemanes, se han replagado al Norte del Vesle. Los franceses han conquistado Bucy le Long y Moncel, al Norte del Aisne; más a la derecha, sus tropas, atravesando el Vesle con una extensión de treinta kilómetros, han rebasado Chassemy, Grenelle, Vauherain-Vauquerin, Blenzy, poniendo pie en la cresta al Norte de Bailleul.

Las alturas del Aisne conquistadas

PARIS 5 (oficial de la tarde).—En el curso de la noche nuestras tropas han mantenido el contacto con las retaguardias enemigas.

Hemos progresado al Este del canal del Norte y en dirección del Aisne.

Al Este de Neve hemos traspasado el canal del Somme en la región Voyennes y de Oissey.

Más al Sur pasamos más allá de Bourboules-Esmeroy-Hallouin, y alcanzando Flavay-le-Helde, llevando nuestras líneas al Norte de Guiscard, hasta las cercanías de Berlancourt.

Entre el Ailette y el Aisne nos hemos apoderado de Glamoy, Bray y Miss-Aisne. Ayer, al terminar la jornada, rechazamos violentos contraataques alemanes en el monte Tombes, al Norte de Leuilly, y hemos mantenido nuestras posiciones.

En el frente del Vesle las tropas franco-americanas alcanzaron la cresta de las alturas que dominan el Aisne.

Lanzamos más aún nuestra acción y nuestras tropas, tranquilas así mismo al Vesle.

PARIS 5 (oficial norteamericano).—Cambiando a la presión continua de las fuerzas aliadas, el enemigo se ha replagado al Norte del Vesle.

Nuestras tropas han estrechado de cerca al enemigo y se han apoderado de Bazoche, Perles, Fismettes y Baslieux.

Han hecho prisioneros y capturado ametralladoras. Han alcanzado la línea Vauquois-Brunzi, Grand Hamon, Vosges.

Una patrulla enemiga ha sido rechazada dentro prisioneros en nuestras manos:

R pliegues entre pres y La Bassée

NAUEN 5 (3 h.) (oficial).—Grupos del Príncipe heredero Rappach y Von Doolin, Luce y pres y La Bassée el cuenque avanzan hacia nuestras nuevas líneas. Destacamentos nuestros que dejaron en las avanzadas se retiraron, según orden recibida, a otras nuevas líneas. En Wijtschate rechazamos ataques parciales enemigos. Entre el Scarpe y el Somme fue también nuestras líneas nuevas. Se desarrollaron combates de infantería con nuestros destrozadores. A orillas del Somme hubo cierta actividad de artillería. Entre el Somme y el Aisne continuaron nuestros movimientos iniciados el 26 de agosto, que partieron desde la región de Roye, evitando la lucha con el enemigo en la noche pasada. Nuestras tropas de retaguardia que vigilaban al enemigo, siguieron ayer tarde lentamente. Al tardecer el enemigo había alcanzado sobre las o menos la línea Guiscard, Appilly, valiéndose de contingentes poco numerosos.

En la londresina del Ailette, rechazamos fuertes ataques enemigos lanzados inmediatamente al Sur del Ailette, cerca de Torni, Bony, Clancy y Buc-le-Long.

El cabo Schaeff, de la novena batería de artillería de campo del regimiento número 92, destruyó durante las últimas luchas ocho tanques.

Grupo del Príncipe heredero clement.—Al Este de Soissons retrodimos nuestro movimiento defensivo del Vesle. Llevamos a nuestros militares, según plan previsto, y sin ser molestados por el enemigo.

La tercera, convirtiendo en el frente de Mongolia, ha tomado Kiala.

La gran ofensiva

FRENTE ITALIANO Triunfo de los austriacos en las montañas

Intensa actividad en el Tirol
VIENA 4 (11 n.).—En la parte septentrional del distilladero de Tonale nuestros destacamentos alpinistas le arrebataron al enemigo, mediante un ataque por sorpresa, el punto San Matías (3.692), el monte Montello (3.356) y el Gletscher-Gipfel (3.502). Este hecho de armas, en medio de fieles y fieros perros, es una prueba especial del valor bélico de los atacantes, dadas las condiciones alpinas más difíciles. En las Siete Alpes, viva actividad de explotación. Por lo demás, nada de importancia.

Lucha encarnizada
LONDRES 5 (oficial).—Las tropas inglesas y del país de Gales tomaron el paso de Tortosa y el canal del Norte, a lo largo del cual el enemigo, tanteando a nuestras líneas. Entre el Ailette y el Somme fueron rechazados renovados ataques.

Vence británico en la línea Aaras-Cambray
DRES 4 (oficial inglés).—En el frente de batalla ha habido acciones de pequeña importancia en distantes localidades. Hemos alcanzado el Este de los bosques de Vaux, al Norte de Moissons, y hemos avanzado ligeramente en otros puntos. En general, nuestras tropas han llegado a la línea del canal del Norte y al Norte de Arras-Cambray, ocupando el camino de Ecourt à San Martin. En el sector del Lys realizamos avances progresivos, y durante la noche, en las orillas Norte y Sur del río. Nuestras tropas se acercan a Neve Châtel y Laventie, y se han apoderado de Aisy-sur-la-Lys, Nieppe y Le Romarin.

Y pí que elemán en el Vesle
PARIS 4 (11 n.).—Las tropas francesas, después de haber querido en los días anteriores la tenaz resistencia de los alemanes, les han obligado hoy a batirse en retirada al Norte del Oise y en el frente del Vesle. Entre el canal del Norte y el Oise las avanzadas francesas, persiguiendo de cerca la retaguardia alemana, han cubierto Libermont, llegando a las afueras de Esmeroy-Hallouin, ocupando el bosque del Hospital. Más al Sur, la línea francesa pasa por Fresniches, Guiscard, Beaufort, Grandvilliers, Mondescourt y Appilly. Más al Este atraviesa el Ailette y llega a Marizelle, al Nordeste de Manicamp. Los alemanes han dejado en poder de los franceses numerosos prisioneros, cañones y una cantidad considerable de material de guerra y aprovisionamientos.

Entre el Ailette y el Aisne continúa la batalla en las mesetas al Norte de Soissons.

Amenazados en su flanco derecho los alemanes, se han replagado al Norte del Vesle. Los franceses han conquistado Bucy le Long y Moncel, al Norte del Aisne; más a la derecha, sus tropas, atravesando el Vesle con una extensión de treinta kilómetros, han rebasado Chassemy, Grenelle, Vauherain-Vauquerin, Blenzy, poniendo pie en la cresta al Norte de Bailleul.

Las tropas de Mangin encuentran formidable resistencia, y están librando los combates más duros de ésta guerra.-Háblase de que los germanos preparan otra retirada en el frente Norte.

del general Mangin, después de tres días de fuertes combates, durante los cuales las posiciones fueron tomadas y perdidas varias veces, consiguieron avanzar sobre el macizo que domina el valle del Ailette, detrás del camino de Damas, donde se aprecia la ciudadela de Leon, uno de los pilares más sólidos de la segunda linea de defensa alemana.

Los americanos cooperaron al ataque de Juvigny, con un nuevo tipo de tanques ligeros, llamados «infantería blindada», que tiene la ligereza de la Infantería y que son infinitamente más rápidos que los anteriores.

Los combates más sangrientos
PARIS 4.—En el frente francés el enemigo ha evadido la curva del Aisne, inmediatamente al Oeste de Soissons. El espacio dejado para la retirada, que parte de esta base, es tan estrecho, que difícilmente podrá el enemigo permanecer más tiempo.

El encarizamiento de la lucha contra el enemigo de Mangin es tan furioso, que los prisioneros alemanes declaran que nunca han visto tan intensa actividad en combate tan duro desde el principio de la guerra. Las pérdidas no tienen precedentes.

Han sido rotos los cauces del Scarpa
LONDRES 4.—Correspondiente de Reuter en el frente británico telegrafía:

«Los alemanes han desencadenado el Scarpa, como habíamos previsto, y el agua se esparsió por una extensión considerable; pero esta inundación no estorbará de un modo importante en su contraataque que trasciende el 31 de Agosto.

En el frente del Lys también han progresado nuestras tropas en diferentes puntos.

DESEARROLLO DE LA OFENSIVA
Ataques con la «infantería blindada»

PARIS 4.—Al Norte de Soissons las tropas

DE RUSIA

El asalto á la Embajada inglesa

Resul'a muerto el ag-agado naval.—Inglaterra detiene al representante bolcheviki en Londres y al personal á sus órdenes.—Acuerdo germanoruso para luchar contra la Entente?

La Embajada inglesa, asaltada

LONDRES 4.—Los tropas bolcheviques han atacado la Embajada británica en Petrógrado, forzando la entrada y matando al capitán Francis Cronin, agregado Naval. Su esfuerzo fue inútil y se prohibió á un sacerdote que recitase plegarias ante sus restos. La Embajada fue saqueada y todos los papeles destruidos.

Como consecuencia de este ultraje, el Gobierno británico ha arrasado preventivamente á Livonia, el representante bolcheviki en Inglaterra. El y sus acompañantes quedaron como rehenes hasta que queden en libertad los representantes británicos en Rusia y se permita llegar a la frontera finlandesa.

El capitán Cronin era comandante de la flotilla submarina británica del Báltico, que llevó a cabo tantos trabajos en favor de Rusia y los aliados en 1915 y en 1916.

Lenine, mejoría

NAUEN 4 (11 n.).—Dice de Moscú que Lenine sigue mejorando rápidamente.

El enfermo no tuvo más de 33 grados de fiebre.

LOS CHECOESLAOS

Semifinal avanza en la línea de Manchuria á Sibéria

LONDRES 4.—La situación es muy favorable, y el enemigo se sitúa en retirada ante la vigorosa ofensiva de los checoslavos.

Se espera que el adversario se repliegue al largo del ferrocarril del Amur, defendiendo la importante bifurcación de Krimskia (Siberia oriental).

El Cuerpo mixto de las tropas aliadas avanza en dirección Norte.

En la provincia del Ossuri, el general Semenov avanza al largo del ferrocarril que une la Manchuria á Siberia, á 1.200 kilómetros al Este.

Por esta línea es por la que deben avanzar los checoslavos para unirse á sus compatriotas del lago Baikal, que se encuentran a más de 2.000 kilómetros de la región donde opera el general Semenov.

Este último, que había tenido que repliegarse en territorio chino, ha vuelto á pasar la frontera el día 19 de Agosto.

Sus cosacos, apoyados por los guardas del ferrocarril de la Manchuria del Sur, al mando del general japonés Fugi, se encuentran actualmente concentrados en Doria, á un centenar de kilómetros, en territorio siberiano.

Los checos y cosacos ocupan tres pueblos

TOKIO 4.—El 26 de Agosto los aliados se apoderaron de Shimakaje y capturaron tres pueblos y numerosos personales.

Siguen persiguiendo al enemigo.

El general Semenov ocupa Habanof.

Los checos y los cosacos ocuparon Wolnevinsk, Novozemlye y Zem.

El enemigo intentó desembarcar en Kamtschatka, sobre el lago Khabana; pero fue rechazado por los rusos.

OTRAS NOTICIAS

Asemblea constituyente en Arángel

NATEN 4 (11 n.).—El Gobierno provisional creado por la Entente en la costa del Mar del Norte, convocó la Asamblea Constituyente, aplazada al otoño pasado.

Acuerdo germanoruso

ESTOCOLMO 4.—El Príncipe Henri Ernest de Sajonia está a punto de hacer un viaje á Finlandia.

Los aliados no intentaron a través la frontera finlandesa

LONDRES 4.—Dijo de Estocolmo al «Morning Post»:

«El consul general británico de Helsinki ha prohibido la declaración siguiente, en contestación á las protestas del Gobierno finlandés contra los representantes de la Entente, en Estocolmo, á causa de los incidentes de Kuslagas:

“Ninguna de las tropas mandadas por autoridades militares aliadas ha intentado pasar la frontera finlandesa ni tomar parte en actos de hostilidad hacia Finlandia.”

Otras noticias

R pliegues entre pres y La Bassée

NAUEN 5 (3 h.) (oficial).—Grupos del Príncipe heredero Rappach y Von Doolin, Luce y pres y La Bassée el cuenque avanzan hacia nuestras nuevas líneas. Destacamentos nuestros que dejaron en las avanzadas se retiraron, según orden recibida, a otras nuevas líneas. En Wijtschate rechazamos ataques parciales enemigos. Entre el Scarpe y el Somme fue también nuestras líneas nuevas. Se desarrollaron combates de infantería con nuestros destrozadores. A orillas del Somme hubo cierta actividad de artillería. Entre el Somme y el Aisne continuaron nuestros movimientos iniciados el 26 de agosto, que partieron desde la región de Roye, evitando la lucha con el enemigo en la noche pasada. Nuestras tropas de retaguardia que vigilaban al enemigo, siguieron ayer tarde lentamente. Al tardecer el enemigo había alcanzado sobre las o menos la línea Guiscard, Appilly, valiéndose de contingentes poco numerosos.

En la londresina del Ailette, rechazamos fuertes ataques enemigos lanzados inmediatamente al Sur del Ailette, cerca de Torni, Bony, Clancy y Buc-le-Long.

El cabo Schaeff, de la novena batería de artillería de campo del regimiento número 92, destruyó durante las últimas luchas ocho tanques.

Grupo del Príncipe heredero clement.—Al Este de Soissons retrodimos nuestro movimiento defensivo del Vesle. Llevamos a nuestros militares, según plan previsto,

iniciados el 26 de agosto, que partieron desde la región de Roye, evitando la lucha con el enemigo en la noche pasada. Nuestras tropas de retaguardia que vigilaban al enemigo, siguieron ayer tarde lentamente. Al tardecer el enemigo había alcanzado sobre las o menos la línea Guiscard, Appilly, valiéndose de contingentes poco numerosos.

En la londresina del Ailette, rechazamos fuertes ataques enemigos lanzados inmediatamente al Sur del Ailette, cerca de Torni, Bony, Clancy y Buc-le-Long.

El cabo Schaeff, de la novena batería de artillería de campo del regimiento número 92, destruyó durante las últimas luchas ocho tanques.

Grupo del Príncipe heredero clement.—Al Este de Soissons retrodimos nuestro movimiento defensivo del Vesle. Llevamos a nuestros militares, según plan previsto,

in

La escasez de trigo

COSAS DE VERANO

EL GAZPACHO

Siento con toda el alma dejar asomar la cara de mi naturalidad ordinaria y villanía; yo, que siempre la di de elegante!—si preco loores del gazpacho. Pero si hablo de él sin restricciones, el artículo tiene que resultar desgarbado y anodino, por donde bétetimejú, ó teniendo que sacrificar mi prurito y elegancia y buen gusto en aras del artículo del gazpacho, ó teniendo que innalar los tercios literarios del artículo en el altar de prestigio de Petronio...

Lo mejor sería no hablar del gazpacho, ni menos gastar fósforo en entonarlo ditirampos. Pero diganme cómo nos preocupa el arte, cuando, con estos calores tan reñidos que estamos padeciendo, no hay quien resienda de él en el menú del día?

Se me ocurre una idea, conciliadora por demás: hablar de él como hablaba del pan aceite—con lo que nos hemos criado todos los chiquillos de pueblo—una señora, lugarda de origen y de crianza, y avenidamente llega en la ciudad por razón de su casamiento con un empleado.

—No quiero—me decía—que los nenes se ayan al pueblo, de temporada, con mi madre; porque les dan de comer unas quejas imposibles... ¡Figúrense usted que les an... creo que pan... con aceite crudo por encima!—E hizo un gesto de asco, como si se tratara de sapos y culebras... ¡Brrr!

Pues esa jurisprudencia pude yo seguir en el artículo del gazpacho. Decir que es un condumio que crea que come la gente... que hasta he llegado a probar alguna vez... ¡pero que no me gusta ¡sabé! Por lo pronto le ha suprimido al título las admiraciones. Algo es algo.

Y asentadas estas bases, con lo que creo que quedará salvo la distinción y buen tono de que presumo, hablaremos del gazpacho con todo el entusiasmo que sentíamos si real y efectivamente fuéramos sus mayores entusiastas.

Y porque es muy bonito en un estudio de este juez el poder hacer gala de erudición, y aviste muchos en una trivialidad y nadería como ésta descolgarse con una cita que dejó estupefactos a las naciones, hice aquí venir un anillo al dedo en este artículo sobre el gazpacho un alarde de erudición bíblica acerca de su abolengo, entronque y alcurnia, alarde muy en carácter, por otra parte, con nuestro oficio de lectoral.

El libro más hechicero de todo el Antiguo Testamento—perdonadle al de Job y el del «Cantar de los cantares»—es el de Rut: libro del que Goethe no ha vacilado en decir que es «la poesía más deliciosa que nos ha transmitido la musa de la epopeya y del idilio».

Aunque escrito, como hay quien lo sostenga, después de la unción de David como Rey, y antes de su muerte, pues la descendencia de Booz, con que termina el libro, llega hasta David y no pasa de él—lo que prueba que es anterior a Salomón—, la época, sin embargo, en que la historia del Libro se desenvuelve es anterior a la época de los Reyes, ó sea cuando los Jueces presidían en Israel. La historia de Rut, por consiguiente, no dista del Pentateuco más que un libro: el de Jesucristo, y para eso contemporáneo de Moisés, á quien sucede. La época, pues, de Rut, porque es la de los Jueces, es la de los aborres de su historia escrita.

Pues bien: en este libro de historias, y de historia tan remota y primitiva, aparece ya el gazpacho siendo la refacción de los segadores de los centenares de Booz, y hasta de la peregrina moabita—peregrinatio militare—espigadora en los rastros del Patriarcado, en la que éste había de hacerse nada malo que progenitor de Jesucristo. —Cuando llegó la hora de comer—dijo el Patriarca á Rut—, ven aquí; come tu pan y emja tus migas en el vinagre.

Y es que lo que es natural y humano es de todas las generaciones y todos los tiempos: y si mientras haya segadores en el mundo tiene que haber gazpacho, desde que hubo segadores en la historia tuvo que haber ese refrigerante sin igual, que lo mismo sacia el hambre que atempera la sed; reintegra á la sangre las pérdidas causadas por el sudor, que facilita nuevas exudaciones; para que, evaporadas por el viento, neutralicen las ureñas de los sofocantes calores, durante la abrasadora siesta... ¡á pleno sol!

El segador necesita tres gazpachos al día, y tres gazpachos come: el sopeado de por la mañana, en que predomina la migra y el aceite... el gazpacho realiter talis del mediodía, en que predominan el calor, y el gazpacho de prima-noche, que suele ir precedido del polvo.

Comieron estos hombres otras viandas: fríritos, por ejemplo, y callos ó menudos; empapados luego la hoz y metiéndole en medio de las calcinadas migas, y el sol les recuerda como á higos pasos. Por eso su alimentación principal tiene que ser el gazpacho, y habrá de serlo siempre. Por eso los asalariados del Patriarcado bethelenita—porque eran hombres y segadores—mojaban sus migas de pan en el gazpacho.

Hay quienes lo adulteran con almendras—ajo blanco—, quienes lo empobrece y extienden hasta dejarlo reducido al triste «aguadillo», y quien lo convierte en *totum revolutum* de huevos duros, conejo ssodo, embutidos y uvas; esto es hacer de él una desgracia y no un plato, ó desnaturizar inicuamente lo que tiene elementos naturales para ponerse á la cabeza de todas las refecciones de verano. El probó: tiene ajo, que excita el paladar y desinfecta. Tiene sal, que lo condimenta todo y que es la gracia y esencia de todo cuanto se come. Tiene aceite, que alimenta y suaviza. Tiene vinagre, que refresca... pan, alimento ordenado de nuestra naturaleza de granivores, y agua, si tan necesaria como el pan mismo en el verano.

¿Qué le quiere usted molar tomate y piemento verde?... Eso es su complemento. Y si le quiere usted picar pepino, ¡mírel sobre hojuelas!

Pero si le quiere usted tomar todo su gusto y, sibarita de los placeres campesinos, saborear y paladar el quintiescenciente deleite del gazpacho, montese usted á caballo una mañana y váyase usted á los descampados de la marisma, en busca, como Saúl sigue la erudición—, de unas burras extraviadas, ó á traerse la yeguada para las faenas de la era. Hártese usted de andar y de divergar, de preguntar y de inquirir, y de acosar y acorralar finalmente. Deje usted que el rubio Febo se celebre en usted, y si no lo deja usted... ¡comé si lo dejará! Sude usted «yo soy», pues es de suponer que no será usted de pavo. Y cuando, hecho una sopita de sudor, ejerciendo y como para qué lo recojan en una canasta, con hambrón y sed, y cansancio y fatiga, llegue usted al chozazo del pastor, ó al bienteveo del yoguerizo... que le presenten unos emparedados de foie-gras y un

HOMENAJE

al señor Cardenal Arzobispo de Toledo en el XXV aniversario de su consagración episcopal

EXTRACTO DE ALGUNAS ADHESIONES DE LOS PRELADOS

«Aplaudo y celebro en gran manera la feliz iniciativa de esa Junta de manifestar su agradecimiento á tan insigne y benemerito Cardenal por sus incansables y meritorios trabajos en bien de la Religión y de la Patria.

Por mi parte ofrezco cooperar en la medida de mis fuerzas, haciendo que esta mi diócesis, con su Obispo al frente, se adhiera al proyectado homenaje, y contribuya con su obolo al artístico cáliz de oro que recuerda al señor Cardenal el vigésimo-quinto aniversario de su consagración episcopal.

El Obispo de Vich.

«Nada más grato para mí, por tratarse del metropolitano, hermano y amigo, y pauso su carta al señor director del "Boletín para su publicación en él y en el único periódico católico "El Centro", que se publica en esta capital, y celebraré que el pensamiento sea recibido con aplauso; reservándome por ahora el iniciar yo la suscripción, hasta que veamos los sufragáneos el modo de celebrar tan fausto acontecimiento.

El Obispo de Cuenca.

«Felicitó á esa Junta por la iniciativa que ha tomado, á la que procuraré corresponder recomendando adhesiones al homenaje proyectado en honor del eminentísimo señor Cardenal Primado, al que me asocio muy gustoso.

El Obispo de Orense.

«Dice "L'Humanité": «Una pareja de ancianos nos ruega, en forma comovedora, señálemos lo penoso que es para los pobres viejos y enfermos la privatización del azúcar.

El marido tiene setenta y seis años. La mujer, "andá" con los ochenta. Ella es ciega y está enferma. El tiene inutil y llaga da la pierna derecha.

—¿Cómo endulzar nuestras tisanas y nuestra leche con la cantidad tan mínima que se nos asigna?—exclaman los pobres viejos dolorosamente. Y nos ruegan recordámos una repartición más amplia para los viejos y enfermos.

Señálemos á M. Boret esta queja. Está justificada. El azúcar, para ellos, es un alimento indispensable. Y el pequeño suplemento que se les concede es insuficiente.

DE BILBAO

Un millón para casas baratas

BILBAO 4.—Hoy terminó sus estudios la Comisión investigadora de los sucesos de Agosto, y mañana marchará para Madrid.

—Ha visitado al gobernador el secretario del Sindicato Minero, con el que celebró una conferencia acerca de los accidentes del trabajo, que se repiten con tanta frecuencia, y habló de los últimos ocurridos en la mina «Conchas», a causa de la mala calidad de los fulminantes.

Se prepara un mitin para protestar de estos hechos.

BILBAO 4.—La Junta de Casas baratas de la Diputación ha concedido un millón de pesetas al Ayuntamiento, para una barrida obrera que se propone construir ésta.

UNA INFORMACIÓN INTERESANTE

¿SE HA DESCUBIERTO UNA FALSIFICACIÓN DE BILLETES DE 500 PESETAS?

EL SEÑOR BELDA, SUBGOBERNADOR DEL BANCO DE ESPAÑA, LO NIEGA ROTUNDAMENTE

Algunos periódicos han recogido el sensacional rumor de haber sido descubierta una cuantiosa falsificación de billetes del Banco de España, de 500 pesetas, y por alguno se ha llegado á dar como cosa cierta el rumor, aunque sin detalles.

El Banco de España ha enviado á la Prensa la siguiente nota:

«No es exacto que se haya comprobado una falsificación de billetes de 500 pesetas del Banco de España, cuya serie circular es recibida al caminar en las Cajas del establecimiento sin la menor dificultad.

Los billetes que ofrecían alguna imperfección en las tintas y el papel, por las dificultades que ahora sufren todas las industrias, han sido recibidos y pagados después de reconocer sin excepción su legitimidad, y cuanto en contrario se supone por algún periódico carece de fundamento.

Para informar al público de lo que hubiera sido, asunto tan importante, hemos visitado ayer al subgobernador del Banco de España, Sr. Bela, quien, atentísimo á nuestro requerimiento, se expresó del siguiente modo, contestando á nuestras preguntas:

—Es totalmente inexacto que se haya descubierto la falsificación de que hablan algunos periódicos.

Puede usted decirlo así, de un modo rotundo, en su periódico. Yo lo diré á usted palabra de honor.

Lo ocurrido es que en Sevilla se ha presentado un billete de 500 pesetas, que al principio despertó dudas sobre su legitimidad. Como se hace siempre que esto ocurre, se envió el billete á Madrid, y yo mismo di orden de que pasase á comprobación. Los comprobadores aseguraron su genuinidad, atribuyendo el destituido de algunas tintas al uso del billete.

No hay Banco que pague un billete falso, como no hay quien pague un pagadero falso.

El taladro del billete no se realiza sin el consentimiento del tenedor; pero en el caso de que no se inutilice en el acto el billete, se da cuenta á la Policía para que averigüe si el que lo posee es el falsificador.

Por último, nos dijo el Sr. Belda, que en lo que va de año ha quemado el Banco, por deterioro producido por el uso, billetes representativos de más de 40 millones de pesetas.

Esta operación de la quema, á la que están sometidos los billetes falsos y los deteriorados, se realiza, en un horario ád hoc, en presencia de una Comisión de accionistas, varios empleados del Banco, del interventor general y del subgobernador. De la operación se levanta la correspondiente acta.

—Se ha reunido el Consejo del Banco para tratar de la supuesta falsificación?

—El Consejo de accionistas ha tratado de varias reuniones, pero en ninguna de ellas se ha tratado de este asunto, porque no hay tal falsificación.

El Sr. Belda puso fin á sus interesantes manifestaciones, reiterándose una vez más que no ha habido tal falsificación de billetes de 500 pesetas; pues uno solo. Las últimas reuniones del Consejo no pueden extrañar á los que están enterados de los Convenios que se preparan con los Estados Unidos.

Situación interior

Se piden diez millones para intensificar la producción

En Barcelona acuerdan la huelga los obreros de "La Naval".—Un motín en Castro del Río por falta de pan.—Grave determinación de los trigueros de Medina de Rioseco

COMISARIA DE ABASTECIMIENTOS

La importación de lanas

La constitución en Barcelona de un Comité para regular la importación de lanas, creando por la Comisaría de Abastecimientos, estando sin vender en España toda la producción del año actual, ha causado un efecto desfavorable en todas las comarcas ganaderas, hasta el punto de que la Asociación General de Ganaderos tiene, en principio, acordado la celebración de una asamblea magna, para protestar contra aquella impremeditada disposición y adoptar los acuerdos que las circunstancias exijan.

Con tal motivo se han cruzado entre el presidente de la citada Asociación, señor duque de Ballein y el comisario de Abastecimientos, Sr. Ventosa, los siguientes telegramas:

—28 de Agosto.—Presidente Asociación General de Ganaderos al presidente Consejo de Ministros y al comisario general de Abastecimientos:

Como presidente Asociación General de Ganaderos elevo á V. E. la más energica y respetuosa protesta por decreto creando Comité para importación lanas. Ruégole considere que esiendo sin vender casi totalidad del personal. Los huelguistas son los soportistas ó soldados.

Dícese que los carroceros de mar secundan la huelga.

El vapor "Francolin" salió con personal nuevo. Del vapor "Asia" Marcha desbarcaron los tripulantes, que fueron reemplazados con personal de "La Aurora", y también salió, con correo que es, para Alicante y Melilla. El "Jorge Juan", correo de Valencia, saldrá esta tarde con personal nuevo.

Entre los perjudicados por la huelga están los empleados de las oficinas de embarque y desembarque, que al trabajo que tienen de ordinario, han de afadir el de desenrollar las tripulaciones de los buques de la Compañía.

—Si variación continúa la huelga de obreros panaderos. Tampoco hoy ha faltado pan al vecindario, pero han continuado los incidentes, algunos violentos. Esta mañana, á las ocho, iba por el paseo de Colón, conduciendo un carrito con pan, un obrero panadero; le salieron al paso tres huelguistas que volcaron el carrito, esparragaron el pan por el suelo y dieron algunos garrotazos al obrero. El hombre, al verse agredido, echó mano á un pitón haciendo señas de alarma. Entonces los agricultores, por deseo de la huelga, se atravesaron el brazo derecho. Los huelguistas huyeron antes de que acudiera la autoridad. El herido ingresó en el hospital.

Otros incidentes, aunque no tan violentos como éste, se han registrado.

Los obreros siguen convencidos del triunfo. Mañana, en la barriada de San Martín, celebrarán un mitin de propaganda de la huelga.

—Comunican de Figols confirmando la noticia que ayer participaron de que hoy han entrado al trabajo todos los huelguistas de las minas de carbón. Hoy han quedado suscritas las bases de arreglo entre los obreros y los dueños de las minas.

—El Comité de la Federación provincial de industriales panaderos ha visitado al gobernador para pedirle que se incluya á los pueblos en los adelantos de harina que los fabricantes hacen á cuenta de la intervención, que se espera que lleve de breve.

—El alcalde de San Celoni, acompañado de patrones panaderos, ha manifestado al gobernador que en el citado punto la escasez de harina es alarmante.

—Se han declarado en huelga los obreros de la Sociedad General de Industria y Comercio de Badalona, por no mostrarse conformes con las mejoras concedidas por los patrones.

—El conflicto de la casa Cross, de Badalona, ha entrado en vías de arreglo.

—Tiene á aumentar el número de huelguistas de la casa Pérez. Hoy se han adherido al paro 20 mujeres que trabajaban allí, por solidaridad con sus compañeras.

—En Berga se ha paralizado el trabajo en las fábricas de hilados y tejidos, por falta de fíjido eléctrico.

—Los Sindicatos obreros han acordado emprender una activa campaña de propaganda socialista.

EL ORDEN PÚBLICO

Comunican de GRANADA que el alcalde de LUGROS ha dirigido al gobernador, des. de Guadix, el siguiente telegrama:

«Grave alteración de orden público.—Atracada la casa del administrador de D. Francisco Pelayo, que está enfermo.—Resulta muerto.

La conferencia general corrió á cargo de don Luis Elizalde, que se ocupó del problema de la educación en relación con el país vasco y de su importancia en la educación en general.

ONATE 4.—En los cursillos celebrados hoy, el P. Chalbaud disertó acerca de puntos culminantes sobre el Derecho primitivo vasco, libertad de testar y comunicación foral.

Después hablaron los Sres. Allende, Barandiarán y Muguruza, que trataron, respectivamente, los intereses del Estado en la suprema organización de la enseñanza, y del abandono en que ésta viene.

Trató de la creación

Ayuntamiento

Continuará municipalizado el servicio

La elevación de tarifas será en beneficio del Ayuntamiento

El Sr. Silvela ha propuesto a obreros y patrones una base para resolver el conflicto. Los trabajadores se adhirieron; pero los obreros han reclamado, por orden que durante los meses de Diciembre, Enero, Febrero y Marzo las horas de trabajo deben ser tres, por seguirse a limpiar las guarderías y por que rehagan de pleno y definitivamente la obra.

En su vista, el alcalde continuará administrando este servicio, elevando las tarifas en beneficio de los intereses del Ayuntamiento y en la forma acordada por el Ayuntamiento, o sea el precio de 1,60, carreras, y 2,50, hora, y en el caso de que los cocheros patrón den suficiente garantía de que pondrán en circulación 200 coches, meditará el alcalde si les entrega los Mostenses.

Las bases del Sr. Silvela, rechazadas por los obreros, son las siguientes:

Primera. La jornada de trabajo será de cuatro horas en los meses de Diciembre, Enero, Febrero y Marzo. En los restantes del año, de cinco horas.

Segunda. Se concederá dentro de las horas de jornada, al obrero, una para efectuar la formación de mediañía, en el sitio más cercano al punto de partida ó en la cochera.

Tercera. Se abonará a los obreros conductores de coches el jornal de 2,75 pesetas por las horas de jornada antedichas, se use ó no el servicio taxiérige en los coches.

Cuarta. La guardería la limpiará el cochero y el coche habrá de entregárselo limpio al patrón al conductor.

Quinta. El conductor vestirá el uniforme establecido por el Ayuntamiento de Madrid y que preceptúa en el último reglamento de coches de plaza.

Una moción del Sr. Silvela

El alcalde presentará en la próxima sesión un dictamen proponiendo que en todo tiempo de obligación de los porteros la limpieza y regado de la acera en las líneas á que alcance la fachada de la finca y en la parte que no sea ocupada por tiendas ó comercios, cuyos dueños tendrán igual obligación hasta el punto que alcance la partida del respectivo establecimiento.

Reforma en la plaza de la Cebada

El alcalde, Sr. Silvela, de acuerdo con el encargado inspector de Mercados, ha dispuesto que el arquitecto municipal de la quinta sección, con la mayor urgencia, formula presupuesto para el chapado de la cubierta del mercado de la Cebada y el pintado del mismo; que formule el estudio necesario para establecer la circulación de las aguas pluviales de las columnas huecas que existen para dicha evacuación, y que se estudie al modo de habilitar un servicio de oficinas en la parte alta del Mercado.

También ha dispuesto que el director de

Los coches de plaza

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Y CULTOS

Día 8. Jueves.—Santos Lorenzo y Justiniano, Obispo y confesor; Victoriano, Obispo y mártir; Rómulo, Quirino, Arcónio y Domitio, mártires, y Santa Odilia, virgen y mártir.—La Misa y Oficio divino son de San Lorenzo Justiniano, con rito semidoblo y color blanco.

Parroquia de Santa María (cripta).—(Querencia). A las 7, Exposición de Divina Majestad; a las 11, Misa solemne, predicando el señor José; por la tarde, a las 7, el Ejercicio, predicando P. Roberto Bodas; octava y solemne Recorrida.

Adoración Nocturna.—San Juan de Sahagún. Catedral de María.—De los Pálpitos, en las Bellas Artes Trinitarias y las Valencias; de la Asistencia, en la iglesia de los Flamencos.

Corrientes Heras.—En Santa María.

Carbajales.—A las 9, Misa cantada.

Iglesia de María Auxiliadora.—A las 8,30 de la tarde, meditación sobre los novísimos y Bendición con Se Divina Majestad.

Iglesia de la V. O. T. de Servitas (San Nicolás).—A las 8 de la tarde, Ejercicios de la Santa Escuela de Cristo.

*** Continúan las Novenas anunciadas.

Hoy se celebran las Comuniones de los Jueves Eucarísticos y los Ejercicios de la Santa Santa en las iglesias y horas indicadas el jueves pasado.

(Este periódico se publica como complemento de la revista)

UN ATROPELLO

Niña gravísima

Pastora Román Pérez, niña de tres años, que con sus padres habitaba en la calle de Almanza, número 84 (Cuarto Caminos), correteaba por aquella vía, sin que nadie tuviera conciencia de la criatura.

La mula de un carro que pasó por allí alanzó á la pobre nena, que fue arrastrada y quedó en el suelo sin conocimiento.

Se la trasladó á la Casa de Socorro en brazos del cartero y de algunos transeúntes, donde los médicos calificaron de gravísimo el estado de Pastora.

Tenía fracturado el maxilar inferior, rotaciones y contusiones diversas y conmoción cerebral.

Fué trasladada al Hospital de la Princesa. El cartero pasó ante el juez.

Estado del tiempo

DIA 4 DE SEPTIEMBRE

Datos referentes á Madrid:

Altura barométrica, 705,8.

Temperatura máxima, 27,6.

Temperatura mínima, 15,6.

Dirección dominante del viento: Sudeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid:

Tiempo inseguro.

Estado general del tiempo, sobre el Occidente europeo:

Una borrasca importante debió de acercarse á las islas británicas, la cual, probablemente, influirá en el tiempo de la Península Ibérica, el cual se mantiene bueno y de poco estabilidad. Se iniciaron las lluvias en Galicia.

Datos de temperaturas y lluvias de España y del extranjero:

La Coruña, máxima, 24; mínima, 16, y 4 litros de lluvia por metro cuadrado; Santiago, 24, y 15; Orense, 21 y 8; León, 23 y 9; Santander, 25 y 17; Bilbao, 25 y 13; San Sebastián, 25 y 17; Zamora, 23 y 12; Palencia, 26 y 11; Burgos, 26 y 15; Soria, 29 y 12; Valladolid, 24 y 14; Salamanca, 31 y 12; Avila, 31 y 17; Segovia, 31 y 17; Toledo, 27 y 13; Badajoz, 31 y 15; Ciudad Real, 30 y 15; Huesca, 29 y 19; Gerona, 27 y 19; Barcelona, 27 y 19; Teruel, 26 y 14; Gavà, 27 y 21; Alacant, 29 y 15; Alicante, 27 y 19; Murcia, 31 y 17; Sevilla, 32 y 15; Córdoba, 31 y 17; Jaén, 30 y 15; Granada, 27 y 13; San Fernando, 25 y 17; Málaga, 27 y 19; Almería, 27 y 19; Mallorca, 21 y 9; Lisboa, 24 y 18.

Tiempo probable en las distintas regiones de España:

Cantabria y Galicia, chubascos tormentosos y marejadas; centro de España, tiempo inseguro; resto de España, buen tiempo; poco establecimiento.

*** MENASALLAS 4.—Los toros de Belmonte resultaron buenos. Nacional II, bien en los dos, y lo mismo Julio Díaz (Morenito).

PRIEGO 4.—Con motivo de la feria celebróse una novillada. Asistió á ella el Sr. Alcalde Zamora.

SE lidiaron toros de Campos Varela, que resultaron superiores. Marchenero, Carricero y Facultades, muy bien.

*** VILLARROBLEDO 4.—Se lidiaron toros de Santos, que resultaron malos. Manolete, bien; Rodolito, regular, y Jumillano cumplió.

DE FIESTAS

EN ALMERIA

Y MURCIA

ALMERIA 4.—La verbena organizada por la Peña resultó una fiesta brillantísima, que tuvo todo su realce en la hermosura, distinción y elegancia de las aristocráticas señoritas almerienses que concursaron.

PARQUE IDEAL.—Funcionó desde las 6. Tumba. Tobogán. Bar. Banda de música. Dos secciones de varieta.

NOVEDADES 4.—A las 6,15, El Principio casto. A las 7,30, Molinos de viento... A las 8,30, La alegría de la huerta.—A las 10,30, Las musas latinas... A las 11,45, El agua del Manzanares.

ROYALTY.—A las 6 de la tarde y 10 de la noche. Continuación de LOS MOSQUETEROS MODERNOS, estrenándose la segunda jornada, final. Reprise de la interesante peleona SANGRE Y ARENA de V. Blasco Ibáñez. Completa el programa otras cómicas y de actualidad.

FRONTON CENTRAL.—A las 4,30, partido 60 tanos, á pais, Orrua y Acelo (rojos) contra Angel y Gorriachegui (azules). Partido 46 tantos, á costa, Afonsa y Odileosa (rojos) contra Larrañaga y Casay.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—A las 9 de la noche.—Un novillo de García de la Lama para Emilio González. Dos toreros del duque de Tovar para Charlot, Liliáspira y su Dotones (despedida). Y cuatro becerras del duque de Tor para Benito Parrondo y Fausto Barajas.

EL ANUNCIADO 4.—Las obras incluidas en esta sección no suponen su recomendación ni aprobación.

MURCIA 4.—Comienza la animación para las fiestas. Hoy se inauguró en el parque de Ruiz Hidalgo un importante concurso de ganaderos, organizado por el Consejo provincial de Ganadería. Hay ejemplares valiosísimos. El certamen durará tres días.

HAN JUGADO LOS TOROS DE D. VICTORIO MARTÍNEZ, que se lidiarán el domingo, actuando José Sátila, Salter y Fortuna.

Los aficionados están satisfechos de la respuesta del ganadero.

Se ultiman los detalles para la batalla de flores, que se celebrará el día 14.

GRANDES TALLERES DE ENCUADERNACION

Tarifas de los precios para libros sueltos

TAMAÑOS

Pasta Holandesa. Tela.

Medio cha grana. Holandesa piel mate con puntas.

Holandesa piel mate con nervios.

Perforadas en relieve fuerte con cartón.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa.

Ptaa. Ctaa. Ptaa. Ctaa. Ptaa. C

ESPAÑA

Pedagógica REAL COLEGIO DE ALFONSO XII DE SAN LORENZO DEL ESCORIAL

Real Colegio de Alfonso XII

Antes de describir este Centro es preciso decir que el Monasterio se halla dividido en tres partes, completamente independientes: el Colegio de Alfonso XII, la Universidad y el Convento.

El Colegio de Alfonso XII está situado en el ángulo Noroeste del Escorial, y ocupa la cuarta parte del mismo, si se exceptúan la Basílica y el Patio de los Reyes. Ocupa el mismo sitio que el Colegio-Seminario, fundado por Felipe II, en el que se daba la carrera eclesiástica a treinta y tantos niños, que, como dice el P. Sigüenza, «cantaban misas». Exclaustrados en el siglo pasado los Religiosos Jerónimos, se encontró el edificio a 30 capellanes que irían a Comunidad. Isabel II fundó en este Real Sitio un Colegio-Seminario, que dirigió el P. Claver, y que tuvo que cerrarse a causa de las valencias de la política.

Cuenta el Colegio con un hermoso teatro, con decoraciones del escenógrafo Sr. Codina, y con un cinematógrafo, que a la vez que de elemento de distracción sirve de excelente colaborador pedagógico mediante proyecciones instructivas.

Famosa es en España y en el extranjero la obra pedagógica que están realizando los Padres Agustinos en el Monasterio de El Escorial. Con un celo ardiente se consagraron hombres de mérito científico, universalmente apreciado, al engrandecimiento de la Patria, por el camino más recto, que es el de ilustrar las inteligencias con las verdades científicas y moldear el corazón de los jóvenes, inculcando en el espíritu de éstos los eternos principios de religiosidad y moralidad, sin los cuales no se puede hacer frente a las adversidades y a los embates de la vida.

Es una pedagogía integral que tiene en cuenta la complejidad de la naturaleza humana y que procura simultáneamente fortalecer el cuerpo con ejercicios higiénicos, ilustrar la mente con las verdades de la ciencia y disciplinar la voluntad con arreglo a los métodos más modernos y de mayor eficacia pedagógica.

La Patria debe una inmensa gratitud a los beneméritos educadores de El Escorial, que han convertido el grandioso Monasterio de Felipe II, víctima de las turbulencias antirreligiosas del pasado siglo, en un foco de cultura, que irradiia su luz más allá de los límites de España.

Después hemos creído de extraordinario interés periodístico doctor algo a nuestros lectores de lo que es El Escorial en el orden pedagógico, porque la divulgación de la gran obra de los casiareados hijos de San Agustín es un deber de la Prensa católica, que está obligada a pregonar las glorias del Catolicismo, siquiera sea para neutralizar las propagandas de otros establecimientos que, aun contando con ayudas presupuestarias, no alcanzan las excelencias de índole material de los Centros docentes de San Lorenzo.

En primer término debe hacerse, conocer la magnificencia naturalera en que el Monasterio se halla situado. Se sabe que el Rey Felipe II nombró una comisión de personas técnicas arquitectos y artistas para que eligiese el sitio de la futura octava maravilla. Varias meses tardó en recorrer la comisión la cordillera del Guadarrama, y de todos los parajes propuestos el prudente Rey fué preferido El Escorial, con lo que se acreditó el exquisito gusto de Felipe II y su viva comprensión del paisaje. Del amor que tenía á éste, basta decir que se hacía trastadar á grandes distancias solamente para contemplar un hermoso panorama.

El Monasterio está construido a más de 1.000 metros sobre el nivel del mar, en el centro de un semidesierto grandioso de la sierra, formado por alturas de 1.500 a 1.700 metros. La última montaña hacia el Poniente es el punto más avanzado de la cordillera del Guadarrama sobre la llanura de Castilla la Nueva.

Esta situación hace de El Escorial uno de los parajes más admirables, pues si por el lado del Norte está cercado por montes encumbradísimos, por el lado del Mediodía se contempla en toda su solemnidad augusta la meseta castellana hasta los montes de Toledo, azules en la línea del horizonte.

El clima de altura de El Escorial fortifica y vigoriza las complejiones más débiles. En medio de aquella naturaleza privilegiada, participante á la vez de la solemnidad de la planicie y de las fragosidades de la Sierra, la vida orgánica se regulariza. Cada bocanada de aire que entra en los pulmones es una inyección de salud y de fuerza.

A tal marco corresponde el cuadro bello sobre toda ponderación del Monasterio. La magnífica obra de Juan Bautista de Toledo y de Juan Herrera es una obra, más que ninguna otra, representativa de un pueblo en el momento de su máxima grandeza. El Escorial es una obra de plenitud. A los espíritus débiles abrumará la severa arquitectura del edificio. Pero la robustez y la elegancia se juntan para producir en el alma los escalofríos de lo sublime. El Monasterio es un Museo de todas las artes. A lo largo de diez años se unió el Colegio en manos de los Escolapios, hasta que, por fin, en el año de 1886, Alfonso XII entregó el Monasterio y, por tanto, al Colegio, á la Orden Agustiniana, quienes han cesado de trabajar por el perfeccionamiento del Colegio hasta lograr lo ya alcanzado, que sea uno de los mejores de Europa.

La instalación es soberbia. Tiene el Colegio nueve galerías cuadradas, con ventanas de varios metros, según las exigencias de la higiene; cuatro magazinos, y el comedor.

En el año 1909 se instalaron magníficos water-closets como, según testimonio competente, no los hay en ningún Centro de Estudios.

La instalación es admirable, única, y ha conseguido diversos premios el Colegio por sus condiciones higiénicas, difficilmente igualadas.

Tanto es así que un lord que recientemente visitó el Colegio manifestó que había visto Colegios más bonitos, pero más higiénicos, hoy.

Tiene el Colegio riquísimo material de enseñanza, debido á la regia munificencia de Alfonso XII y al desprendimiento de los Agustinos, que no reparan en gastos para conseguir que los gabinetes estén al día en cuanto á los adelantos científicos.

En el Gabinete de Física existen varias secciones. En la de mecánica hay una verdadera riqueza en aparatos raros y curiosos para probar las propiedades generales de los cuerpos; una colección de verdaderas preciosidades pa-

riores, y es tan espacioso que, además de las amplísimas dependencias destinadas á salones dormitorios, gabinetes, gimnasio, comedores, teatro, etc., quedan aún locales como los dos de columnas llamados parainfios, uno dedicado á salón de actos, y el otro, a salón de recreos.

Famosas son las secciones de Caloríco y Electricidad y las de Óptica, que posee un surtidor de microscopios, anteojos y telescopios cuales no se encuentran en ningún otro Gabinete de Física de España, aunque la más completa es la sección de Dinámica, en la que existen rayos X, el aparato de Tesla, la telegrafía sin hilos, una precisa dinamo, etcétera, etc.

El Gabinete de Ciencias Naturales es excepcional en los tres reinos de la naturaleza. En la sección de Mineralogía cuenta con unas mil especies de minerales y con una colección clasificada de más de 200 rocas.

En la sección de Botánica cuenta con tres hermosos herbarios: uno, francés; otro, regalado del que fué presidente del Uruguay D. Ma-

riáns, y el tercero, que es el de los Agustinos.

El alumbrado del Colegio es eléctrico, proporcionándose el fósforo en casa.

De la competencia del Profesorado bastaría decir que todos los Profesores son redactores de la admirable revista «La Ciudad de Dios», y que del Colegio han salido tres Obispos y el actual general de los Agustinos.

Los Rectores desde el año 1886, de la creación del Colegio, han sido el P. Tomás Tito, el P. Francisco Valdés, P. José López —estos dos últimos, Obispos—, el P. Fidel Paulín, el P. Teodoro Rodríguez, el P. Zácaras Martínez —Obispo electo de Huesca— y el actual, P. Julián Rodríguez.

Además de las asignaturas del plan oficial de estudios de la segunda enseñanza, se pueden cursar otras de adorno.

Real Colegio de María Cristina (La Universidad)

El complemento del Colegio de Alfonso XII es la Universidad Escorialense, suelo dorado de la Orden Agustiniana desde su implantación.

Se cursan en la Universidad las Facultades de Derecho y Filosofía y Letras, en las tres secciones en que se divide actualmente, las preparatorias de las carreras de Ingenieros, Agrónomos e Industriales, además de las seis libres.

Por lo completo y maravilloso de su instalación, el Real Colegio de María Cristina puede figurar dignamente al lado de las grandes Universidades particulares de los Estados Unidos, á las que aventaja en todo cuanto se refiere á método pedagógico y plan.

En este sentido hemos oido expresarse a muchas personas—algunas verdaderas autoridades en estas materias de Enseñanza—con que juicios valiosísimos, han venido a reforzar la cierta opinión que esta Universidad modelo nos ha merecido siempre.

La Ciencia española contemporánea mucho debe á los Agustinos escorialenses, entre los que figuran verdaderos portentos en todas las manifestaciones del humano saber. Mucho debe también la sociedad española á los educadores de El Escorial, que mantienen vivo el sentimiento del deber y el espíritu cristiano en la juventud que pasa por los variados y espaciosos claustros del Monasterio y la Universidad. De cuántos peligros apartan á los adolescentes y á los jóvenes con la práctica de las buenas costumbres y las enseñanzas de la moral cristiana! No hay mejor maestro que el ejemplo y las buenas acciones, que el ejercicio de la virtud. De nadie tendrían las amonestaciones y los más preciados consejos sin una virtud fuerte y una consecuente conducta enteramente sujetada á lo que se enseña. Esta es la ventaja de los Centros docentes regidos por religiosos sobre los demás, y no hay que dejar sobre los que son indiferentes en las cuestiones que, por ser fundamentales, imprensan tal huella en el alma de los individuos que, según sea resuelta en la inteligencia, así se procederá en la vida.

Cuando salimos de los magníficos claustros de la Universidad sentimos un nudo en el alma. El ambiente de reposo, propicio á las meditaciones y al estudio, en el que nos habíamos visto envueltos durante horas inolvidables quedaba allí como una invitación, y poco después sería un dulcísimo recuerdo en medio del afanoso tránsito de la corte, en donde las personas son víctimas de la fiebre de los negocios y de las ingenuidades que producen aun los monjes más humildes por la vertiginosa rapidez que aquí se imprime á todo.

Recordaríamos también con íntima satisfacción y vivo afecto á los afables y modestos Padres Agustinos, sabios, buenos, benévolos, de quien tantas atenciones hemos recibido, por las que todo agradoimiento será pequeño y toda correspondiente insignificante. Esos hombres que han resucitado el Monasterio del Escorial, de los que son el más adecuado ornato y los restauradores de sus grandes pretéritos.

Con ellos, explicando como Fray Luis de León en Salamanca, en un aula de la Universidad de El Colegio, entonando himnos religiosos en el magnífico coro de la soberbia basílica, discutiendo á lo largo de los claustros interminables ó mezclados con los muchachos del Colegio en la Lonja, durante los recreos, la soberbia construcción hermosa adquiere una expresión tan viva, que la severidad se trunca en gracia y todo el edificio se aligerá y sonrío como las almas inocentes de los educandos.

ximo Tejido á la Reina doña Cristina, y el tercero regalado al Gabinete por al insigne naturalista D. Mariano de la Paz y Graells. La colección zoológica es tan extraordinariamente rica que renunciamos á describirla ni en sus rasgos más salientes.

La clase de Dibujo es una de las mejores, por su situación como por el decorado. Cuenta con numerosos modelos de dibujo lineal, de modelo y de paísaj. Los modelos de yeso, en número de 250, fueron regalados al muy reverendo P. Zácaras Martínez por el director de la Real Academia de Bellas Artes. No faltan ninguno de los útiles del dibujo, y las mesas son inusuales.

El sistema educativo de los profesores del Colegio de Alfonso XII es, como decímos al principio, fundamentalmente integral y armónico.

Ilustran la inteligencia y educan la voluntad, siendo la base de la educación el temor de Dios, principio de la sabiduría. Persiguen los Profesores la formación de nombres útiles á la Patria y á la sociedad, y á ésto propósito las enseñanzas tienden á despertar el amor á la virtud y al estudio.

El trato es paternal y amistoso, prefiriendo siempre la suavidad y dulzura al rigor, que exaspera y no corrige.

Cada sección tiene su sala de educación con bien cuidada biblioteca, donde los alumnos se reúnen para hacer ensayos literarios.

Al deporte dedican los Padres una atención singular. El Colegio de Alfonso XII importó en España el juego del «foot-ball», y standiendo á requerimientos regios se ha creado una clase de gimnasia suave, dirigida por un profesor militar.

El número de alumnos es limitado, y esto por dos razones: la primera, de carácter higiénico, consistente en evitar el hacinamiento, y la segunda, de índole pedagógica, consistente en procurar que las clases sean poco numerosas, á fin de que la obra del profesor sea más intensa con relación á cada alumno.

En el Colegio de Alfonso XII tienen plaza de gracia, concedida por D. Alfonso XIII, un hijo del malogrado y inolvidable redactor de EL DEBATE Domingo Cirici Ventalló y otro del inmortal y también malogrado compositor Granados.

La alimentación es sana y abundante, siendo común á profesores y alumnos, que comen juntos. El pan se cuece en los hornos de la Universidad, y el chocolate se fabrica en el mismo Colegio, en donde más de 20 vacas dan una leche sobresaliente.

La obra pedagógica realiza-

da en la Universidad es de todo punto admirable. De intento huim-

ca, corrió el Colegio en manos de los Escolapios, hasta que, por fin, en el año de 1886, Alfonso XII entregó el Monasterio y, por tanto, al Colegio, á la Orden Agustiniana, quienes han cesado de trabajar por el perfeccionamiento del Colegio hasta lograr lo ya alcanzado, que sea uno de los mejores de Europa.

La instalación es soberbia. Tiene el Colegio nueve galerías cuadradas, con ventanas de varios metros,

según las exigencias de la higiene; cuatro magazinos, y el comedor.

En el año 1909 se instalaron magníficos water-closets como, según testimonio competente, no los hay en ningún Centro de Estudios.

La instalación es admirable, única, y ha conseguido diversos premios el Colegio por sus condiciones higiénicas, difficilmente igualadas.

Tanto es así que un lord que recientemente visitó el Colegio manifestó que había visto Colegios más bonitos, pero más higiénicos, hoy.

Tiene el Colegio riquísimo material de enseñanza, debido á la regia munificencia de Alfonso XII y al desprendimiento de los Agustinos, que no reparan en gastos para conseguir que los gabinetes estén al día en cuanto á los adelantos científicos.

En el Gabinete de Física existen varias secciones. En la de mecánica hay una verdadera riqueza en aparatos raros y curiosos para probar las propiedades generales de los cuerpos;

una colección de verdaderas preciosidades pa-

xiones, y es tan espacioso que, además de las amplísimas dependencias destinadas á salones dormitorios, gabinetes, gimnasio, comedores, teatro, etc., quedan aún locales como los dos de columnas llamados parainfios, uno dedicado á salón de actos, y el otro, a salón de recreos.

Famosas son las secciones de Caloríco y Electricidad y las de Óptica, que posee un surtidor de microscopios, anteojos y telescopios cuales no se encuentran en ningún otro Gabinete de Física de España, aunque la más completa es la sección de Dinámica, en la que existen rayos X, el aparato de Tesla, la telegrafía sin hilos, una precisa dinamo, etcétera, etc.

El alumbrado del Colegio es eléctrico, proporcionándose el fósforo en casa.

De la competencia del Profesorado bastaría decir que todos los Profesores son redactores de la admirable revista «La Ciudad de Dios», y que del Colegio han salido tres Obispos y el actual general de los Agustinos.

Los Rectores desde el año 1886, de la creación del Colegio, han sido el P. Tomás Tito, el P. Francisco Valdés, P. José López —estos dos últimos, Obispos—, el P. Fidel Paulín, el P. Teodoro Rodríguez, el P. Zácaras Martínez —Obispo electo de Huesca— y el actual, P. Julián Rodríguez.

Además de las asignaturas del plan oficial de estudios de la segunda enseñanza, se pueden cursar otras de adorno.

El generoso acogida que el proyecto tuvo por parte de Su Majestad la Reina Regente, quien ordenó que se activasen los trabajos que había de convertir el edificio constituido por Juan de Mora para almacenes de la Comunidad de los Jerónimos en el sumiso Colegio de Estudios Superiores, que lleva el nombre de la egregia fundadora.

En el año 1893, cumplido en el fin, se acogió el proyecto de Su Majestad la Reina Regente, que se activasen los trabajos que había de convertir el edificio constituido por Juan de Mora para almacenes de la Comunidad de los Jerónimos en el sumiso Colegio de Estudios Superiores, que lleva el nombre de la egregia fundadora.

En el año 1893, cumplido en el fin, se acogió el proyecto de Su Majestad la Reina Regente, que se activasen los trabajos que había de convertir el edificio constituido por Juan de Mora para almacenes de la Comunidad de los Jerónimos en el sumiso Colegio de Estudios Superiores, que lleva el nombre de la egregia fundadora.

En el año 1893, cumplido en el fin, se acogió el proyecto de Su Majestad la Reina Regente, que se activasen los trabajos que había de convertir el edificio constituido por Juan de Mora para almacenes de la Comunidad de los Jerónimos en el sumiso Colegio de Estudios Superiores, que lleva el nombre de la egregia fundadora.

En el año 1893, cumplido en el fin, se acogió el proyecto de Su Majestad la Reina Regente, que se activasen los trabajos que había de convertir el edificio constituido por Juan de Mora para almacenes de la Comunidad de los Jerónimos en el sumiso Colegio de Estudios Superiores, que lleva el nombre de la egregia fundadora.

En el año 1893, cumplido en el fin, se acogió el proyecto de Su Majestad la Reina Regente, que se activasen los trabajos que había de convertir el edificio constituido por Juan de Mora para almacenes de la Comunidad de los Jerónimos en el sumiso Colegio de Estudios Superiores, que lleva el nombre de la egregia fundadora.

En el año 1893, cumplido en el fin, se acogió el proyecto de Su Majestad la Reina Regente, que se activasen los trabajos que había de convertir el edificio constituido por Juan de Mora para almacenes de la Comunidad de los Jerónimos en el sumiso Colegio de Estudios Superiores, que lleva el nombre de la egregia fundadora.

En el año 1893, cumplido en el fin, se acogió el proyecto de Su Majestad la Reina Regente, que se activasen los trabajos que había de convertir el edificio constit